

构筑城市新名片 打造“五福新城”

□ 林宁强 张甜田



串珠成链,融合产业集群发展

近年来,福安广大干群“寻医问药”,不断营造良好营商环境,厚植“金娃娃”成长的沃土,先后引进青拓集团、正威电子等“颜值高”“成色好”的“金娃娃”项目。并采取组建服务专班、开辟绿色通道、建立“双联机制”等“保姆式”服务措施,保障项目建设提速增效,产业链持续延伸,集群不断壮大,为福安高质量发展超越奠定了坚实基础。自2008年3月,青拓集团落子湾坞以来,上百家产业链企业抱团聚集,实现了从上游原材料冶炼到下游不锈钢加工贸易全链贯通,开启改写全球不锈钢产业格局的宏伟征程。

为抱上更多“金娃娃”,助推“后千亿”发展,福安市再引进正威宁德电子信息新材料科技城项目,致力于打造国际样板工程。2020年年底,正威国际集团在甘棠镇上塘产业园投资的一期10万吨精密铜线项目正式投产,凭借优质高效的服务,短时间内投入生产,让人们见证了“当年开工、当年投产”的、令人钦佩的“宁德速度”。

福安紧承宁德市“万亿工业计划”,“十四五”期间,着力打造独特的“2+4+N”现代工业体系,围绕不锈钢生产、制品加工、镍铁大宗原料和不锈钢产品集散交易等领域,提升全产业链条质效,加快高端产品研发应用,创建国家级不锈钢产业“五大中心”,力争到2025年,实现不锈钢产业产值达到2300亿元,再造一个千亿产值的目标。

山海交融,奏响绿色生态交响曲

“千亿工业”不仅富了福安人的“钱袋子”,也赋了福安人以远见。近年来,福安市致力于国家生态文明试验区的建设,将“绿水青山就是金山银山”的理念付诸于实践之中,形成“天蓝、水清、岸绿、景美”的生态产品供给体系,打造宜居、宜业、宜游的一方沃土。

为实现“天更蓝、山更绿、水更清”的高标准生态环境的目标,福安打响“治水”之

战,全面推行河长制,流域水质成为考核指标的重头戏。目前,穆阳溪打造出了全省安全生态水系项目建设样板工程,再现“绿水绕门蓝作带,远山当户翠为屏”的景观。衔接虎头村的“桃花源”与“中国最美葡萄沟”溪塔村的9公里步行道,成为闽东北亲水游线路的重要组成部分。两村村民通过“生态+旅游”模式,实现人均增收过万的“小目标”。2020年3月,继穆阳溪安全生态水系项目之后,福安市茜洋溪安全生态水系项目也正式开工建设,该项目涉及流域总长约13公里,建设4个生态亲水工程,建成之后将有效改善该流域的生态环境,实现“河畅、水清、岸绿、景美、安全、生态”总体目标。

如今的福安,山清水秀、林木葱郁。森林覆盖率达69.2%,森林蓄积量、林地保有量均大大超出省定指标,2019年获评全国绿化模范市,全市拥有2个国家级生态乡镇、3个全国生态文化村、6个省级生态乡镇、6个省级生态村、140多个宁德市级生态村。

茶旅融合,助推特色农业“走出深闺”

良好的生态条件,为发展经济作物提供了得天独厚的条件。福安是“中国茶叶之乡”,有着上千年的种茶、制茶、贩茶、品茶历史,无论是1815年曾获巴拿马万国博览会金奖的坦洋工夫红茶,还是原料取自野生菜茶的后起之秀“古道野枞”,都以其山野的芬芳和自然的清香,无声地撩拨着爱茶之人的味蕾。

近年来,福安茶产业重塑“坦洋工夫”金名片,把领导的关怀转化为发展的动力,认真实施“产业、文化、生态、人才、组织”的乡村振兴战略,形成“村、人、茶、文、旅”五位一体有机结合的新局面,打造新时代“乡村振兴样板村”,努力走出了一条具有闽东特色的乡村振兴之路。

福安,在《辞典》修订版中,意为“幸福安康”,美好寓意,历经百年。这是一座厚积薄发的城市,有湾坞半岛为证。落地生花的不锈钢产业集群,迎风飞扬的数字经济,让富春溪两岸成为黄金之弧,百年来无限贴近母亲河活力的源头,让福安活力四射。如今,福安经济总量连续四年位居全省前十,更是荣获全国县域经济百强县、全国工业百强县、全国营商环境百强县、全省县域经济实力“十强”县(市)、全省县域经济发展“十佳”县(市)等荣誉。

近年来,为继续推动福安经济健康发展,福安市着力补齐教育、卫生健康、养老托幼、城乡基础设施等领域的短板弱项,全面推进社会事业发展,不断增进民生福祉。围绕宁德“五个城”建设方向,朝着以“产业深度融合的富强福安、乡村百花齐放的振兴福安、交通四通八达的便捷福安、山海和谐交融的绿色福安、社会宜业宜居的智慧福安”为内容的“五福福安”目标,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的福安篇章。

同时,福安还将围绕着“一谷两溪三园四区”的空间布局,构建集茶叶科研、种植、加工、商贸、物流、文创、茶旅于一体的茶产业体系,推动茶产业转型升级,建设坦洋工夫智慧茶谷。据悉,福安市将力争到2025年,全市毛茶产量突破3万吨,综合产值达150亿元,建成25个标准化基地、4.2万亩无公害茶园、5个茶庄园,辐射带动周边区域发展,从而打造茶业强市。

互通互联,跑步进入发展“快车道”

路通了,福安“朋友圈”越扩越大;路通了,经济发展更有活力。近年来,福安市交通基础设施保障能力不断提高,交通路网不断完善升级,域内互通、域外互联、便捷通畅的现代综合交通运输体系基本形成,摆脱了“闽东老少边,公路绕山边。铁路沾点边,坐车一路颠”的尴尬困境。

近五年来,福安市交通网络不断完善,提档升级。新建成的宁上高速公路穿过西部,与穿过北部区域的溧宁高速公路、沈海高速复线在城区相遇,全市公路总里程达2165.4公里,高速公路总里程146.7公里,互通枢纽增至13个,初步形成“公铁港”三位一体的通江达海交通体系。此外,福安市围绕农村公路提级改造,先后改建的多条农村公路、县道,逐步形成“行车舒适、道路洁美、服务优质”的农村交通运输服务网络,且特别成立北部片区建设指挥部,大力推进北部片区交通补短板项目,积极打造“四好农村路”精品示范路。

今年7月,宁德市“双百”攻坚项目——福安栖云桥的工程量完成情况令人欣喜,大桥钢塔节段采用国际首创的‘智能控制液压自升降钢塔提升机’技术进行安装。栖云桥项目是连接福安富春溪两岸交通的重要枢纽,建成后对福安的发展起着至

关重要的作用。

栽好梧桐树,引得凤凰来

冬季的冷气,阻挡不了福安市服务企业的“温度”。福安市行政中心率先引入图审机构,极大提升了图审效率,使得服务能力完成了从“引进来”,到“快起来”,再到“强起来”的质的飞跃,形成了“联合受理、联合图审、联合会商、联合验收”的“四联”工作机制。行政服务中心投入使用,成为宁德市入驻事项最全和入驻事项最多的县级行政服务中心。

除此之外,福安市敢为人先,首创三级会商机制,全国“路长制”。全国“路长制”推动县、乡、村三级现代物流体系的建立,通过整合运输车辆资源,搭建互联网物流信息平台,为企业提供乡镇、村、点、线、面的交通网络全覆盖,构建富有地域特色的农村公路冷链物流网络。打通农村交通运输物流“最后一公里”,这极大降低了企业运输的物流成本,获得国家领导的肯定,成为全国“四好农村路”的示范点,同时荣获交通运输部、农业农村部、国务院扶贫办颁发的“四好农村路全国示范县”称号。

道阻且长,行则将至;行而不辍,未来可期。“十四五”时期,站在新的起点,福安市将继续沿着党中央指引的方向奋勇前进,深入贯彻全国、全省电视会议精神,认真落实本次会议部署要求,沉下心来“优环境”,坚定决心“破藩篱”,“栽好梧桐树,引得凤凰来”,为福安市营商环境发展明向、蓄势、聚能。按照市委、市政府提出的新发展格局,更高水平推进“五福新城”建设,加快构筑福安城市新名片,不断续写福安发展新篇章。

